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ATA DA 139ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE PROTEÇÃO 

AMBIENTAL BORORÉ COLÔNIA / NOVEMBRO de 2019 – Sala Multiuso da Casa de 

Agricultura Ecológica de Parelheiros - CAE 

Conselheiros Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Associações de Moradores 

do Bairro Ilha do Bororé 
Clovis Luis Cardoso  

Associações de Moradores 

do Bairro Colônia Paulista 
André Luiz Vieira Barboza  

Instituto Brasileiro de estudo 

e apoio comunitário 
Sidinéia Aparecida Chagas  

Associações de Moradores 

do Bairro Jardim Varginha 
Vanda Bacelar  

Associações de Moradores 

do Bairro Chácara Santo 

Amaro 

Edson Passos   

Associações de Moradores 

do Bairro Itaim 
Odair Silva de Andrade  

Associação Comunitária 

Pequeno Príncipe 
Cíntia Pastore  

Associação Empresarial - 

APA Bororé Colônia 

Francisco de Paulo Ferreira 

Almeida Jr. 
 

Associação Empresarial de 

Turismo – APA Bororé 

Colônia 

Ciléia da Silva Biaggioli  

Entidades da Sociedade 

Civil Organizada de 

Fomento para o 

Desenvolvimento 

Ana Jimenez  

Instituições de Ensino e 

Pesquisa 
Flávio Ângelo Rocumback  

Produtores Agrícolas Emerson Xavier de Souza  

Pescadores 
Vanderléia Rochumback 

Dias 
 

Ongs Ambientais Maria de Fátima Saharovsky  
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PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do 

Meio Ambiente 
Maurício A. Marinho  

Secretaria do Verde e Meio 

Ambiente - SVMA 
Luccas G. R. Longo  

Subprefeitura Capela do 

Socorro 

Juarez Alexandro Tavares 

Mai 
 

Subprefeitura de Parelheiros Silvio Martins da Silva  

Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Urbano  
Marcia Petrone   

Secretaria Municipal de 

Saúde 
Maria Cristina Pereira Santos  

Secretaria Municipal de 

Cultura 
Tatiana Solimeo  

Policia Militar do Estado de 

São Paulo – PM Ambiental 
1° Tem. Paola Somense  

Guarda Civil Metropolitana 

- GCM 
Insp. Edson Hugo Lopes  

Empresa Metropolitana de 

Águas e Energia S.A - EMAE 
Carlo Eduardo Rocha  

Secretaria do Estado do 

Meio Ambiente 
Renato Nunes  

Sabesp Clodoaldo Silveira  

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros encontra-se nos anexos a este documento. 

 

2. PAUTA DO DIA 

 

● Curso de Jovens Empreendedores Socioambientais - 

● Plano de Manejo da APA Bororé Colônia  

●  Grupo de trabalho - acompanhamento e colaboração ao plano 
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3. INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

 PSA - Pagamentos de serviços ambientais - Rodrigo Martins 

● Apresentação da agenda LIGUE OS PONTOS – Bloomberg/SMDU 

 

 

Deu- se abertura à reunião e às pautas. 

 

PAUTA DO DIA 

 Maurício (SVMA) inicia a reunião agradecendo a presença de todos, 

apresentando as pautas que serão discutidas ao longo da reunião e apresenta o 

Rodrigo Martins, ex gestor da APA Bororé Colônia e que abordará a pauta sobre o 

PMSA – Plano Municipal de Serviços Ambientais. Maurício, cita também a retomada 

das câmaras técnicas e sobre a contratação da empresa STCP para a elaboração 

do Plano de Manejo da APA Bororé Colônia. 

Curso de Jovens Empreendedores Socioambientais 

 Mauricio (SVMA) explica que o curso começou dia 19 de outubro, elaborado 

mediante a compensação ambiental da antiga mineradora Viterbo, hoje Basalto 

que é uma pedreira, localizada na porção norte da APA-BC (próxima ao Jardim 

Sabiá), onde fazem extração de brita, areia e também outros minérios. Maurício, 

apresentou algumas fotografias do curso, do dia da visita a bacia do Ribeirão 

Colônia. Sônia Joana (UMAPAZ) falou sobre o número de inscritos, total de 27 inscritos 

e isso superou a expectativa das pessoas que estavam organizando o curso, visto que 

ele foi elaborado para ser um curso itinerante. No segundo dia, foram apenas 20 

inscritos e que os outros ligaram avisando que por ser itinerante, muitos pais ficam 

preocupados. Clovis (As. Chácara Santo Amaro) cita que sua filha está participando 

e que ele acompanha as informações e apoia a ida dela. Sônia cita que este curso 

foi pensado para o fortalecimento da rede local, dos coletivos presentes e atuantes 
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no território, podendo assim expandir as potencialidades das áreas de proteção 

ambiental e vizinhanças e discutir pontos de fragilidade que devem e podem ser 

melhorados. A percepção do território para esses jovens, podem agregar a vontade 

de mudanças para o local. Os jovens fizeram um mapeamento participativo, no 

segundo dia de curso, tendo a possibilidade de observar lugares, coletivos e 

potencialidades locais e da região. Nos próximos dias do curso, eles terão a vivência 

sobre o que é permacultura, turismo de base comunitária, associações e ações 

individuais para fortalecer essa rede, construção do sonho com uma oficina e o plano 

de ação. Dia 14/12/19 se encerra o curso, mas que a rede irá continuar. Sônia, cita 

também a importância da presença dos conselheiros no último dia do curso, para 

ajudar a fomentar o interesse e sonhos desses jovens locais. Maurício ressalta a 

importância da contribuição dos conselheiros e que o recurso foi de cerca de 14 mil, 

para a alimentação, transporte e facilitadores. Citou o Tim (ECOATIVA) que utiliza 

stencil para criar mapas afetivos em comunidades das duas APAs. Destacou também 

que todo o processo de formação do curso, também transforma os colaboradores e 

pessoas que estão atuando para a realização do mesmo. Citou a Natália Antonnuci 

(SVMA) que está diretamente ligada com a empresa na questão operacional, 

financeira junto a Sônia Joana (UMAPAZ), na questão da alimentação, transporte. 

Edson (Auri verde) citou como está feliz em participar e ver a relação dos jovens com 

o território e que mesmo o valor da compensação sendo pequena, já gerou um 

grande impacto. Carlos Eduardo (EMAE) lembrou do início das atividades da 

Ecoativa e como isso enriqueceu ainda mais as questões socioambientais na região.  

 

 

  Plano de Manejo Apa Bororé Colônia 

Maurício (SVMA) cita a elaboração do plano de manejo da APA Bororé 

Colônia, em execução pela empresa STCP, com sede em Curitiba (PR) e de todo o 

processo recém iniciado. Falou também das futuras oficinas participativas do plano 

de manejo, que ofertarão um maior entendimento das pessoas inseridas no território 
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a saber o que constitui uma área de proteção ambiental, suas potencialidades, 

fragilidades e como isso pode auxiliar as entidades que atuam direta e indiretamente 

na APA. Comenta a importância dos conselheiros que moram na região e que tem 

um histórico fundamental no território, para participar do grupo de trabalho, onde 

pode ser discutida ações colaborativas   na elaboração do plano, Natália (SVMA) 

citou conselheiros que já se manifestaram em participar da reunião do grupo de 

trabalho. Maurício (SVMA) lembra que a primeira etapa do Plano contempla a 

realização do diagnóstico como uma perspectiva futura, de definição dos 

programas de gestão e zoneamento da APA-BC. Destacou a importância da 

participação, prevista em lei. O objetivo do Plano é buscar a sustentabilidade do 

território, e por consequência, as comunidades que estão inseridas nela. No extremo 

sul de São Paulo, que é uma área de extrema importância para a conservação, é 

fundamental a junção de todos os elementos para a caracterização. Portanto, a 

participação da comunidade é fundamental estabelecendo um vínculo com a 

gestão da APA.  Michela, da STCP, conta também sobre os produtos que estão no 

termo de referência para serem discutidos e futuramente aprovados como o briefing 

de comunicação, incluindo materiais de divulgação e uma estratégia de articulação 

e comunicação. Na etapa inicial está prevista a aquisição de imagem em alta 

resolução e sua ortorretificação, com imagens de satélite atualizado, além da 

produção de diversos mapa temático a exemplo da vegetação e uso do solo e o  

zoneamento,  que auxiliarão na Câmara Técnica conjunta de Monitoramento e 

Fiscalização das APAs, além do apoio aos trabalhos de grupos e instituições que 

atuam no território. Os materiais de divulgação se resumem a filipetas, mídias 

impressas, folhetos de divulgação e o jornal mural que trazem informações à 

população no entendimento dos conceitos de uma APA e a participarem das 

oficinas.  

 PMSA – Plano Municipal de Serviços Ambientais 

             Rodrigo Martins (SVMA) se apresenta como Nascido no Grajau e sua 

participação na criação e gestão da APA Bororé- Colônia , em 2006. Comenta que 

está colaborando na realização do PMSA, a partir de um grupo de trabalho entre as 
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Secretarias do Verde e Meio Ambiente e do Desenvolvimento Urbano. Citou a 

importância da continuação dos conselhos da Apa Capivari- Monos e Bororé- 

Colônia estarem sempre juntas nas câmaras técnicas de planejamento urbano, 

turismo, monitoramento, dentre outras. Rodrigo, comenta sobre o projeto em 

andamento, com o auxílio da parceria do projeto Ligue os Ppontos e que parte do 

recurso está sendo utilizado para a elaboração e com meta de pagamento de 

serviços ambientais a proprietários da cidade de São Paulo. Rodrigo cita que o foco 

desse projeto é as APAs, por serem territórios diversificados de São Paulo e que 

contribuem para a conservação da biodiversidade e dos mananciais hídricos da 

cidade. A consulta pública do plano ficará disponível dia 13 de novembro,  na sede 

da UMAPAZ, e quem quiser tirar dúvidas e dar sugestões ao projeto está convidado 

a participar. O PMSA tem como objetivo cumprir com metas previstas no Plano Diretor 

Estratégico da cidade de São Paulo. Segundo a legislação, tem o enfoque nos 

benefícios que os ecossistemas prestam para a humanidade, sendo separadas pelo 

serviço de suporte, (controle de erosão), serviço de provisão (produção de água, 

madeira), serviços de mudanças climáticas e serviços culturais que contemplam 

planos educativos. Esses planos são fundamentais na região para pessoas que 

possuem imóveis, incluindo moradores e pessoas que cuidam do território e possam 

receber recursos financeiros para a manutenção e conservação local. Rodrigo cita 

os requisitos gerais que os proprietários precisam saber para poder participar do 

projeto, dentre eles, um programa especifico para esses munícipes, um critério como 

exemplo é do FEMA, com a previsão de destinação de recursos financeiros ao plano, 

na ordem de 6 (seis) milhões de reais. A destinação de recursos parte da adequação 

do imóvel na questão ambiental, com compromisso de restauração, contribuindo 

para a estratégia de formação de corredores ecológicos, previstos no Plano 

Municipal de Conservação e Recuperação da Mata Atlântica (PMMA) . Rodrigo, 

convida a todos a entrar no link pela internet para ser informado sobre o programa 

no dia 13 de novembro na sede da UMAPAZ.  

          

INFORMES GERAIS 
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        Luccas (SVMA) lembra da posse do conselho gestor da Apa Capivari- Monos e 

dos 18 anos de criação da Apa Capivari. A posse será realizada na próxima quinta-

feira, às 10 horas no Parque Natural Municipal Itaim e convida todos para 

participarem do biênio que está ceio de possibilidades e projetos em vista. Dentre 

eles, o curso de professores, e os conteúdos que serão utilizados nas escolas 

municipais que irão abranger as APAs e comunidades vizinhas, visando o ensino das 

características que compõe a região, curso esse que será coordenado pela 

UMAPAZ em parceria com o CEU Parelheiros. A primeira etapa será do curso levar 

os professores aos parques naturais e urbanos da região para maior entendimento 

do território.                 

       Domingos Leôncio (LIGUE OS PONTOS) apresenta o folheto do projeto e fala 

sobre o cadastramento das propriedades rurais no extremo sul O, Ccita que o 

andamento do projeto Ligue os Pontos será discutido nas próximas reuniões do 

conselho gestor.  

Mauricio (SVMA) agradece a presença de todos e cita a importância dos 

conselheiros estarem sempre presentes na reunião para acompanharem a 

elaboração do plano de manejo e para discussão das câmaras técnicas das Apas. 

  Data e local da Próxima reunião:  

 Dezembro de 2020 no Parque Natural Municipal Varginha, dás 10 horas ás 12 horas.  

 

São Paulo, 29 de Novembro de 2019 

 

 

_______________________ 

Maurício A. Marinho 

Presidente (suplente) do 

Conselho Gestor 

 

______________________ 

Tatiane Martins 

Estagiária Auxiliar 
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4. ANEXOS  

Lista de Presença – Sociedade Civil  
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Lista de Presença – Poder Público 
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Lista de Presença – Demais Ouvintes 
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